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lfd. Nr.: 07 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am 22.09.2020 in Großweikersdorf, Hauptplatz 15 (Gasthof Andreas Maurer) 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 15.09.2020 durch Einzelladung. 
 
 

ANWESENDE 
 
Bürgermeister Ing. Alois Zetsch 
 
die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GfGR Elisabeth Lux  GfGR Mag. Paul OTTO 
GfGR Ferdinand Stadler  GfGR Thomas Koss, Msc 
GfGR Stefan Kurz  GfGR Ing. David Otzlberger 
GR Mag. Martin Fischer  GR Helmut Heiderer-Mayer 
GR Franz Leser  GR Ing. Marco Neymayer 
GR Manuel Schmudermayer  GR Christoph Strell 
GR Doris Gritschenberger  GR Ferdinand Huber 
GR Mario Huber  GR Michael Rab 
GR Ing. Josef Hintermayer  GR Karoline Mantler 
GR Rosa Reis   
 
 

Anwesend war(en) außerdem: 
 

Tomas Pachner (Protokoll) 
 
 

Entschuldigt abwesend war(en): 
 

Vzbgm. Elfriede Habacht  GR Walter FRITZ 
GR Herbert Groiß   
 
 

Nicht entschuldigt abwesend war(en): 
 

---   
 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Ing. Alois Zetsch 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
 

Pkt.  1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25.08.2020 
 

Pkt.  2: Kassenprüfbericht vom 24.08.2020 
 

Pkt.  3: Grundteilung gem. § 15 LiegTeilG - 
Maringer Andreas, Mantler Josef, KG Großweikersdorf, lt. Teilungs-
plan Vermessung Brunner und Strobl Ziviltechnikergesellschaft m.b.H, 
Tulln, GZ: 18441 

 a) Übernahme ins öffentliche Gut 
 b) Entwidmung aus dem öffentlichen Gut 
 

Pkt.  4: Pachtansuchen Weinbauverein Ruppersthal 
 

Pkt.  5: Kaufansuchen Haftner Inge: 
 Teilstück GSt.-Nr. 1743, KG Großwiesendorf 
 

Pkt.  6: Kaufansuchen Haftner Ilse: 
 Teilstück GSt.-Nr. 243/2; KG Großwiesendorf und Teilstück GSt.-Nr. 
243/3, KG Großwiesendorf 

 

Pkt.  7: Errichtung Gemeindezentrum Großweikersdorf - Auftragsvergaben: 
 a) WC-Trennwände 
 b) Zusatzbeauftragung Außenanlagen 
 

Pkt.  8: Errichtung Dorfzentrum/Feuerwehrhaus Ameisthal - Auftragsvergaben 
 a) Fassade 
 b) Tische und Sessel 
 c) Isolierung Satteldach 
 

Pkt.  9: NÖ.Regional.GmbH – Verlängerung der Beratungsleistung um ein Jahr 
für das Projekt „Dorferneuerung – Umsetzung Ameisthal“ 

 

Pkt. 10: Parkplätze für Elternhaltestelle 
 

Pkt. 11: Abschnittsfeuerwehrkommando Kirchberg am Wagram – Ansuchen 
um finanzielle Unterstützung für die Errichtung eines Steges für den 
Wasserdienst 

 

Pkt. 12: Marktordnung (Verordnung) 
 

Pkt. 13: Besetzung der Arbeitsgruppe „Sanierung Polizeiinspektion“ 
 

Pkt. 14:  Bericht Fremdwährungskredite 
 

 
 

VERLAUF DER SITZUNG 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, eröffnet die Sitzung 
und stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 

Der Bürgermeister setzt den Punkt 10 von der Tagesordnung ab. 
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Pkt.  1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25.08.2020 
 

Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 25.08.2020 wird einstimmig 
genehmigt. 
 
 
Pkt.  2: Kassenprüfbericht vom 24.08.2020 
 

Der Vorsitzende des Prüfungsausschusses GR Ing. Josef Hintermayer verliest den 
Kassenprüfbericht über die am 24.08.2020 durchgeführte unangesagte Gebarungs-
prüfung durch den Prüfungsausschuss. 
 

Dazu nimmt der Bürgermeister wie folgt Stellung: 
 

 zu abgestellte Wohnwägen im Badweg: 
Die Erlaubnis, dort die Wohnwägen - solange die Baustelle besteht - abstellen zu 
dürfen, wurde - nach Absprache mit ehemaligen Mitgliedern des Gemeinde-
vorstandes - mündlich erteilt, um einen Kleinunternehmer etwas zu unterstützen. Ein 
entsprechender Beschluss durch den Gemeinderat soll nachgeholt werden bzw. es 
wird künftig eine entsprechende Gebrauchsabgabe vorgeschrieben werden. 
 

 zu Mehrverbrauch WC-Papier in der öffentlichen WC-Anlage: 
Da zu Beginn der COVID-19-Pandemie der WC-Container bei der Baustelle des 
Gemeindezentrums gesperrt war, wurde stattdessen die öffentliche WC-Anlage 
benutzt, weshalb dort entsprechend mehr Hygieneartikel (WC-Papier und Papier-
handtücher) verbraucht wurden. Mittlerweile liegt der laufende Verbrauch wieder im 
üblichen Bereich. 
 

Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 
Pkt.  3: Grundteilung gem. § 15 LiegTeilG - 

Maringer Andreas, Mantler Josef, KG Großweikersdorf, lt. Teilungs-
plan Vermessung Brunner und Strobl Ziviltechnikergesellschaft m.b.H, 
Tulln, GZ: 18441 

 a) Übernahme ins öffentliche Gut 
 b) Entwidmung aus dem öffentlichen Gut 
 

a) Laut Vermessungsurkunde der Vermessung Brunner und Strobl Ziviltechniker-
gesellschaft m.b.H, 3430 Tulln, GZ: 18441, vom 26.06.2020, sollen nachstehende 
Trennstücke ins öffentliche Gut der Marktgemeinde Großweikersdorf übernommen 
werden: 
 

Trennstück  von Gst.-Nr. 446 
(Andreas Maringer) 

9 m² zu Gst.-Nr. 3181 
(Marktgemeinde Großweikersdorf - 
öffentliches Gut) 

Trennstück  von Gst.-Nr. 446 
(Andreas Maringer) 

29 m² zu Gst.-Nr. 3181 
(Marktgemeinde Großweikersdorf - 
öffentliches Gut) 

Trennstück  von Gst.-Nr. 447 
(Josef Mantler) 

4 m² zu Gst.-Nr. 3181 
(Marktgemeinde Großweikersdorf - 
öffentliches Gut) 

 

Die unentgeltliche Übernahme der oben angeführten Trennstücke ins öffentliche Gut 
der Marktgemeinde Großweikersdorf wird einstimmig beschlossen. 
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b) Laut Vermessungsurkunde der Vermessung Brunner und Strobl Ziviltechniker-
gesellschaft m.b.H, 3430 Tulln, GZ: 18441, vom 26.06.2020, sollen nachstehende 
Trennstücke als öffentliche Fläche aufgelassen und in das Eigentum von Herrn 
Andreas Maringer sowie Herrn Josef Mantler übergeben werden: 
 

Trennstück  von Gst.-Nr. 3181 
(Marktgemeinde Großweikersdorf - 
öffentliches Gut) 

19 m² zu Gst.-Nr. 446 
(Andreas Maringer) 

Trennstück  von Gst.-Nr. 3181 
(Marktgemeinde Großweikersdorf - 
öffentliches Gut) 

52 m² zu Gst.-Nr. 447 
(Josef Mantler) 

 

Die unentgeltliche Entwidmung der oben angeführten Trennstücke aus dem 
öffentlichen Gut der Marktgemeinde Großweikersdorf wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      zu TOP 3 

 
 
Pkt.  4: Pachtansuchen Weinbauverein Ruppersthal 
 

Es soll ein Pachtvertrag über ein Teilstück der Gemeindeparzelle Nr. 1331, 
KG Ruppersthal, mit dem Weinbauverein Ruppersthal abgeschlossen werden. 
 

Auf diesem befindet sich eine bislang verfallene Weingartenhütte, die saniert wurde 
und nun als „Mammuthütte“ bezeichnet wird, da in diesem Gebiet im Jahr 1970/1971 
Mammutknochen gefunden wurden. Diese Hütte und einen kleinen Bereich um die 
Hütte möchte der Weinbauverein Ruppersthal für Zusammenkünfte nutzen. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig einen Pachtvertrag mit dem Weinbauverein 
Ruppersthal über ein Teilstück der Gemeindeparzelle Nr. 1331, KG Ruppersthal, im 
Ausmaß von 50 m², auf die Dauer von 10 Jahren. Er kommt der Mindestsatz in Höhe 
von € 15,00 p. a. zur Anwendung. 
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Pkt.  5: Kaufansuchen Haftner Inge: 
 Teilstück GSt.-Nr. 1743, KG Großwiesendorf 
 

Frau Inge Haftner möchte ein Teilstück (ca. 140 m² - davon ca. 70 m² Böschung) der 
Gemeindeparzelle 1743, KG Großwiesendorf, ankaufen, da sich auf diesem ihr 
Keller (GSt.-Nr. .129) befindet. 
 

Bereits im Jahr 1967 wurde anlässlich der Baubewilligung des Kellervorbaus 
vorgeschrieben, dass der entsprechende Teil des Gemeindegrundstücks zu 
erwerben ist.  
 

Der Gemeinderat fasst daher den einstimmigen Grundsatzbeschluss, ein Teilstück im 
Ausmaß von ca. 140 m² der Gemeindeparzelle 1743, KG Großwiesendorf, zum Preis 
von € 25,00/m² bzw. zum Preis von € 1,00/m² für die Böschung an Frau Inge Haftner 
zu verkaufen. Die exakte Fläche ergibt sich nach der durchzuführenden 
Vermessung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      zu TOP 5 

 
 

Pkt.  6: Kaufansuchen Haftner Ilse: 
 Teilstück GSt.-Nr. 243/2; KG Großwiesendorf und Teilstück GSt.-Nr. 
243/3, KG Großwiesendorf 

 

Frau Ilse Haftner möchte ein Teilstück (ca. 100 m²) der Gemeindeparzelle 243/2, 
KG Großwiesendorf, ankaufen, da sich auf diesem ihre Scheune befindet und auch 
ein direkter Anschluss an das öffentliche Gut entstehen soll. 
Außerdem möchte Frau Ilse Haftner ein Teilstück (ca. 60 m²) der Gemeindeparzelle 
243/3, KG Großwiesendorf, ankaufen, da sich auf diesem ihr Holzschuppen befindet. 
 

Für die aktuelle Nutzung gibt es einen bestehenden Pachtvertag. 
 

Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Grundsatzbeschluss, jeweils ein Teilstück 
der Gemeindeparzellen 243/2 und 243/3, KG Großwiesendorf, zum Preis von 
€ 3,00/m² an Frau Ilse Haftner zu verkaufen. Die exakte Fläche ergibt sich nach der 
durchzuführenden Vermessung. 
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      zu TOP 6 

 
 
Pkt.  7: Errichtung Gemeindezentrum Großweikersdorf - Auftragsvergaben: 
 a) WC-Trennwände 
 b) Zusatzbeauftragung Außenanlagen 
 

a) Für Trennwände für die Sanitärräume im Gemeindezentrum Großweikersdorf sind 
zwei Angebote eingelangt. 
Billigst- und Bestbieter ist die Firma Manfred Walzer GmbH, 3701 Großweikersdorf, 
mit einem Angebotspreis von € 6.312,00 inkl. USt.. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, das Gewerk „WC-Trennwände“ an die Firma 
Manfred Walzer GmbH, 3701 Großweikersdorf, zum Preis von € 6.312,00 inkl. USt. 
zu vergeben. Einstimmiger Beschluss. 
 
b) Aufgrund der notwendigen Mehrmenge an Schacht- und Brunnenabdeckungen, 
zusätzlichen Randleisten zum Nachbarn Grand (da Fundament über neuer 
Fahrbahn- und Gehwegoberkante) und zusätzlichen Einzelfundamenten für 
Mastleuchten, soll der mit der Errichtung der Außenanlagen beauftragten Firma, 
STRABAG AG, ein entsprechender Zusatzauftrag für Schacht- und Brunnen-
abdeckungen, zusätzliche Randleisten und Einzelfundamenten für Mastleuchten 
erteilt werden. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Firma STRABAG AG, 3464 Hausleiten, mit 
diesen Leistungen zum Preis von € 17.401,67 inkl. NL, exkl. USt. und Skonto zu 
beauftragen. Einstimmiger Beschluss. 
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Pkt.  8: Errichtung Dorfzentrum/Feuerwehrhaus Ameisthal - Auftragsvergaben 
 a) Fassade 
 b) Tische und Sessel 
 c) Isolierung Satteldach 
 

a) GR Leser Franz berichtet, dass für die Errichtung des Dorfzentrums / Feuerwehr-
hauses Ameisthal Angebote für die Fassade eingeholt wurden. 
Nach bereits durchgeführter eingehender Prüfung der Angebote wird über folgenden 
Vergabevorschlag abgestimmt: 
Firma LUBI RL & SL BAU G.m.b.H., 2000 Stockerau, Angebotspreis für die Fassade: 
€ 43.920,00 inkl. USt.. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
b) GR Leser Franz berichtet, dass für die Errichtung des Dorfzentrums / Feuerwehr-
hauses Ameisthal Angebote Tische und Sessel im Dorfsaal eingeholt wurden. 
Nach bereits durchgeführter eingehender Prüfung der Angebote wird über folgenden 
Vergabevorschlag abgestimmt: 
Firma Wohnstudio Weinviertel – Streller Christian GmbH, 3702 Niederrußbach, 
Angebotspreis für die Tische und Sessel: € 12.736,20 inkl. USt.. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
c) GR Leser Franz berichtet, dass für die Errichtung des Dorfzentrums / Feuerwehr-
hauses Ameisthal Angebote für die Isolierung des Satteldaches eingeholt wurden. 
Nach bereits durchgeführter eingehender Prüfung der Angebote wird über folgenden 
Vergabevorschlag abgestimmt: 
Raiffeisen Lagerhaus, 3701 Großweikersdorf, Angebotspreis für die Isolierung des 
Satteldaches: € 5.223,10 inkl. USt.. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  9: NÖ.Regional.GmbH – Verlängerung der Beratungsleistung um ein Jahr 

für das Projekt „Dorferneuerung – Umsetzung Ameisthal“ 
 

Da es beim Projekt „Dorfzentrum/Feuerwehrhaus Ameisthal“ Corona-bedingt und 
aufgrund des umfangreichen Projekts mit vielen Eigenleistungen zu Verzögerungen 
gekommen ist, wird bei der NÖ.Regional.GmbH um Verlängerung des Begleit-
projekts „Dorferneuerung – Umsetzung Ameisthal“ angesucht, um auch im Jahr 2021 
die notwendigen Beratungsleistungen in Anspruch nehmen zu können. 
Die Kosten hierfür betragen € 2.980,00, welche zu 50 % gefördert werden. Der 
Nettoaufwand beträgt somit € 1.490,00. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Beratungsleistung bei der 
NÖ.Regional.GmbH für das Projekt „Dorferneuerung – Umsetzung Ameisthal“ zum 
Preis von € 1.490,00 (exkl. Förderung) um ein Jahr zu verlängern. Einstimmiger 
Beschluss. 
 
 
Pkt. 10: Parkplätze für Elternhaltestelle 
 

von der Tagesordnung abgesetzt 
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Pkt. 11: Abschnittsfeuerwehrkommando Kirchberg am Wagram – Ansuchen 

um finanzielle Unterstützung für die Errichtung eines Steges für den 
Wasserdienst 

 

Das Abschnittsfeuerwehrkommando Kirchberg am Wagram hat – als Dach-
organisation von 30 Feuerwehren der Region - um finanzielle Unterstützung in Höhe 
von € 0,50 pro Hauptwohnsitz für die Errichtung eines Steges für den Wasserdienst 
angesucht. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dem Abschnittsfeuerwehrkommando eine 
Förderung in Höhe von € 1.591,00 (für 3.182 Hauptwohnsitze) zu gewähren. 
 
 
Pkt. 12: Marktordnung (Verordnung) 
 

Der Obmann des Ausschusses für Sport, Kultur und Marketing, GfGR Stefan Kurz, 
bringt den Entwurf der neuen „Verordnung der Marktgemeinde Großweikersdorf, mit 
der eine Marktordnung erlassen wird“, zur Kenntnis. 
 

Diese ist an eine Mustermarktordnung der Wirtschaftskammer sowie an die 
bestehende Marktordnung der Marktgemeinde Großweikersdorf angelehnt und 
wurde entsprechend adaptiert, um die Märkte künftig flexibler gestalten zu können 
und attraktiver zu machen. 
 

Insbesondere können dadurch geeignetere Markttermine festgelegt werden; für das 
Marktgebiet werden Zonen festgelegt und die Marktparteien haben sich anzumelden. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Neuerlassung der „Verordnung der 
Marktgemeinde Großweikersdorf, mit der eine Marktordnung erlassen wird“. 
 

Die Marktordnung wird dem Protokoll als Beilage angeschlossen. 
 
 
Pkt. 13: Besetzung der Arbeitsgruppe „Sanierung Polizeiinspektion“ 
 

Als Mitglieder der Arbeitsgruppe „Sanierung Polizeiinspektion“ werden nachstehende 
Personen jeweils einstimmig bestellt: 
 

 für die ÖVP-Fraktion: GfGR Ferdinand Stadler 

 für die SPÖ-Fraktion: GR Ferdinand Huber 

 für die FPÖ-Fraktion: GR Ing. Josef Hintermayer 

 
 
Pkt. 14: Bericht Fremdwährungskredite 
 

Die Obfrau des Finanzausschusses, GfGR Elisabeth Lux, bringt einen Bericht über 
den aktuellen Stand der Fremdwährungskredite: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.  
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*** 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 
 
……………..………. genehmigt. 
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
   Bürgermeister Ing. Alois Zetsch                     Schriftführer Tomas Pachner 
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
   GfGR Ferdinand Stadler (ÖVP)                     GfGR Thomas Koss, MSc (SPÖ)   
 
 
 
 
………………………………………. 
GfGR Ing. David Otzlberger (FPÖ) 
 


